## 出口风险预警信息

第 55 期(总第 580 期)

## 危机专报(十六)

中国出口信用保险公司

2011年07月11日

## 南苏丹共和国正式宣布独立

2011年7月9日,南苏丹地区政府举行仪式,正式宣告从原苏丹共和国独立,国名为"南苏丹共和国"。仪式上,议会议长詹姆斯·瓦尼·伊加宣读了独立宣言,地区领导人萨尔瓦·基尔签署过渡宪法并宣誓就职南苏丹总统。联合国秘书长潘基文、苏丹总统巴希尔以及非盟、阿盟、欧盟、美国等其他国际组织和国家领导人、外交代表参加了南苏丹独立典礼,中国国家主席胡锦涛派出特使出席。

7月8日,苏丹总统巴希尔已发表声明,承认南苏丹"独立和主权"。苏丹成为第一个承认南苏丹的国家。随后,埃及、肯尼亚等非洲邻国也宣布承认南苏丹共和国。目前、美国、英国、法国等国家已宣布承认新成立的南苏丹共和国,联合国安理会也拟于稍后接纳南苏丹共和国为联合国成员国。

南苏丹共和国的成立,是落实苏丹北南双方 2005 年签

署的《全面和平协议》的结果。根据该协议规定,2011年1月苏丹举行了南部自决公投,以决定南苏丹地区的未来地位,结果显示该地区支持南部独立的民众占绝大多数。南苏丹从苏丹共和国独立后,苏丹共和国国名不变,人口约2300多万,面积缩减至约190万平方公里,首都仍为喀土穆;新成立的南苏丹共和国人口约800万,面积约60万平方公里,首都为朱巴。南苏丹共和国将拥有超过原苏丹共和国三分之一的国家收入及约四分之三的石油储备。但南苏丹经济极端不发达,基础设施非常薄弱,为世界上最不发达的国家之一。据联合国有关方面统计,南苏丹90%的人口生活在贫困线以下,文盲超过为85%,5岁以下的儿童死亡率达10%。

目前,南苏丹共和国与苏丹共和国尚未解决边界划分、 债务分担、资源分配等问题,潜在的边界冲突并未排除。此 外,南苏丹民族成分复杂,不存在一个占优势地位的主体民 族,部族间矛盾不断。为防范可能发生的暴力冲突,联合国 安理会已于7月8日通过决议,授权向南苏丹派遣任期暂定 为一年的维和部队特派团,以帮助南苏丹在建国初期巩固和 平与安全,为其长期建设和经济发展创造条件。未来一段时 间内,南北苏丹的国家风险状况值得重点关注